

在昔日老工业区，连片高层建筑、高架路、隧道开建……

片区焕新，“老消防”怎样答好“新考题”

记者走访楼山消防救援站指挥员高凌云，倾听他带领队员不断成长的故事

建队56年的李沧区楼山消防救援站，见证了青岛的重工业发展历史。如今，消防救援站守护的片区不再是林立的工厂，连片的高层建筑、高架路、隧道正在不断建设。面对着新时代“新考题”，老消防救援站如何应对？4月下旬，记者走进楼山消防救援站，听政治指导员高凌云讲述了在面对“连轴转”勤务的同时，通过“朋友圈”扩大知识面，用光荣队史激励每一名消防员成长的故事。

他们凌晨“连轴”灭火

4月22日凌晨零时，位于四流北路的楼山消防救援站内警铃响起：安顺南路一处停车场内，一辆新能源汽车突然起火。高凌云带领14名消防员赶赴现场时，烈火已经将整辆车吞没。在高凌云的指挥下，消防员兵分两路，一路找到停车场值班员和车主，确认汽车已经断电；另一路消防员架起高压水枪，轮番喷射水和泡沫。两个多小时后，火险被排除。

凌晨2时30分许，高凌云和队员们回到消防救援站，睡下不到1个小时，警铃再次响起：瑞金路一家厂房内有火光闪动。高凌云立刻带领消防员再次出动，发现一台离地十多米高的“龙门吊”起重机上冒着火苗。在漆黑的厂房中，高凌云手持热成像仪扫描，在浓烟中锁定起火点。确认起重机断电后，高凌云让同事们架起水枪，将半空中的火苗扑灭。

高凌云和同事们为灭火“连轴转”时，大部分青岛市民还在睡梦中。“选择了这份事业，就是选了一条和别人不一样的路，要不，人家怎么会说我们是‘逆行者’呢。”高凌云说。

老队伍须答好“新考题”

高凌云任职的楼山消防救援站位于李沧区西北部，往北望能看见原青钢厂址大门。这里，曾是青岛市的重工业基地，分布着钢铁、冶炼、化工、重型载重汽车等企业，最大的厂区里，每天有数万名职工上下班。随着经济的发展，片区企业纷纷外迁，开始“腾笼换鸟”。

“我们辖区位于李沧区城阳区的交界处，有多条主干道通过，很多小型企业在此经营。”高凌云称，这些小企业中有从事机械加工，有的生产染料或者化纤产品，有的制造木器或者纺织品，这使得消防救援站一旦出动，可能面对更复杂、更多种类的可燃物。近年来，一批高



楼山消防救援站政治指导员高凌云。



高凌云带领消防员们在学习汽车安全知识。

层住宅小区陆续建成，高层建筑的火灾扑救成为了新课题。随着城市更新建设步伐的加快，片区通了重庆高架路和地铁1号线，唐山路隧道也即将打通，楼山消防救援站面对的任务更加繁多。

“在新时代当一名合格的消防员，需要的不仅仅是勇敢。”高凌云说，“全灾种”“大应急”的任务要求每一名消防员在加强基本科目训练的同时，不断拓宽知识面，才能高标准建强专业力量。为了实现这一目标，高凌云开始拓展消防救援站的“朋友圈”。

扩大“朋友圈”学新技能

现如今，路上行驶的新能源汽车越来越多，为了更有效地处置相关火情，高凌云利用走访辖区4S店的机会，向销售顾问和汽修师傅请教，并定期将消防员带到4S店，让专业人士教授相关原理。为更高效处置交通事故，高凌云每年都要把消防员们带到车辆报废点，学习破拆轿车、商务车、轻卡等各种车辆。高凌云还运用“党建带队建”的模式，让消防救援站党支部和辖区的化工企业、社区的党组织共建，定期走访交流，让消防员学习化工知识和灾情扑救方法，熟悉各个社区里新建的高层住宅楼。

2018年7月下旬，辖区一家企业厂

房发生火灾，高凌云的做法见了成效。当高凌云带队赶赴现场时，厂房内部遍布浓烟，还闪动着火光。高凌云立刻找到企业负责人询问，得知厂房内部还有11个可燃气体大型储罐。“我们和化工企业搞过共建，学习过化学基础知识。”高凌云回忆，这种气体与空气混合后有危险性，即使没有接触明火，储罐若遇高热内压增大，也非常危险。高凌云和几名战斗骨干确认危险半径后，立刻疏散了周边人员。他们进入火场后发现，明火虽然离储罐还有5米的距离，但热辐射已将储罐附近的窗玻璃烤碎。高凌云立刻指挥消防员一边灭火，一边为罐体紧急降温，最终将火情和险情一起排除。

用光荣历史激励全站

入职18年的高凌云，曾经多次获嘉奖并且荣立三等功，获得过多种荣誉称号。“一个人强不是强，必须增强全站的战斗力和凝聚力。”高凌云说，身为基层消防救援站主官，他想得更多的是如何带好队伍。

在楼山消防救援站荣誉室，有一尊消防烈士郑士军的胸像。1989年夏天，在扑救一场火灾时，郑士军在掩护战友们撤退时壮烈牺牲，被授予“灭火战斗英雄”“二级英雄模范”“灭火勇士”荣誉称号。

号，被追认为中国共产党党员。高凌云说，每到清明节和烈士纪念日，消防员和周边学生都会前来给烈士铜像献花，寄托哀思。

“这支队伍，是1969年进驻楼山片区的，目的就是要守护青岛重工业基地的安全。”高凌云称，56年来，一代又一代的消防员与烈火搏斗，多次挽救职工生命和国家财产。早在1990年，楼山消防救援站的前身——青岛市公安消防支队六中队就被公安部授予“公安战线先进单位”称号，成为全省乃至全国消防救援队伍的表率和模范；近年来，更是获评全市消防救援队伍改革工作发展“突出贡献集体”、全省消防救援队伍“先进基层党组织”“先进集体”等荣誉称号。“李沧有工业基因，我们的忠诚和不断创新的决心，也是我们的基因！”高凌云说。“和队站光荣历史相比，个人的职业生涯不能算长。”高凌云表示，他持续关注的，就是如何带着大家答好时代的新考题。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 摄影报道



扫码看视频

打造青年友好型街区

李沧区云丰里商街正式开街

本报4月28日讯 28日上午，金色彩带飘扬，随着“开街宝盒”开启，位于地铁3号线海尔路站的云丰里商街正式开街，玩咖生活节同时启幕，李沧区又添一处商业地标。

云丰里商街将以“青年友好型街区”为核心理念，打造一个集前沿艺术、潮流文化、社交生活与商务招待于一体的活力生活磁场。本次云丰里开街仪式以“潮玩市集+咖啡文化”为主题，同步开启为期三天的玩咖生活节。开街首日，商街内15个主题花车市集及咖啡品牌

展位同步开放，汇集了全国精品咖啡、非遗手作、创意潮玩、上合特色商品等多种业态，咖啡师现场演绎手冲技艺，上合之珠外国特色商品展区及文创区域亮相，吸引了众多市民前来体验。玩咖生活节汇聚咖啡主题市集、滑板暨小轮车技巧运动表演、爵士乐队表演等多元场景，吸引年轻群体沉浸式打卡。商街特别设置“宠物友好专区”，提供萌宠试吃、社交打卡等贴心服务。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅 摄影报道)



4月28日上午，位于地铁3号线海尔路站的云丰里商街开街仪式暨玩咖生活节启幕。